

# 中韩将建货币直接交易机制

## 中国已成韩国最大贸易伙伴 给韩800亿元人民币RQFII额度

名词解释

### 人民币清算业务

进行跨境贸易人民币清算,意味着进行贸易的企业可以直接用人民币进行结算,贸易交易成本大幅降低。建立人民币清算机制的谅解备忘录,是建设人民币离岸交易中心过程中具有实际意义的一步。

人民币离岸交易中心是中国政府认可和担保的境外大宗人民币的贸易机构,通常可理解为在中国大陆以外经营人民币存款放款业务、投融资业务的金融市场。

相关人民币清算安排的建立,有利于企业和金融机构使用人民币进行跨境交易,将进一步促进贸易投资自由化和便利化。

■ 韩国民众集会欢迎习近平访韩,并打出“钓鱼岛是中国的”标语



图CFP

签署备忘录推动清算机制最终启动

## 人民币国际化进程再进一步

**本报特稿** 对于中韩两国签署关于在首尔建立人民币清算安排的备忘录,专家认为,这意味着人民币国际化的进程再进一步。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军认为,中韩两国央行签署的这项关于人民币清算安排的新备忘录,是基于双方共同的需要。赵锡军说,他的韩国朋友普遍认为中韩贸易投资相当活跃,增长很快。两国十分关心应当如何保持这个势头,通过怎样的货币支付和清算机制,让中韩贸易投资发展得更好。

中国国际经济交流中心咨询研究部副部

长王军说,人民币对韩元直接交易便利了贸易和投资,也能减少汇率风险。

他指出,中国目前是世界上最大的贸易体。但受制于人民币不能直接兑换,中国在和很多国家开展贸易和投资时不能使用本币计算,而只能使用第三国货币,便利化程度不高。这种对第三方货币的依赖不利于在周边的跨境流通交易和使用。而和外币越来越多双向、直接的交易,可以间接促进人民币国际化。

进入今年,人民币国际化进程明显加快。从3月底开始,中国人民银行已与德国央行、

法国央行和卢森堡央行做出类似的人民币清算机制安排。本月,人民币与英镑直接交易启动。至此,人民币已经与日元、新西兰元、澳元、英镑等展开直接交易。

王军说,从长远来说,通过人民币清算,人民币的使用将朝着国际货币、储备货币和交易货币方向迈进,使得越来越多的国家能够接受、认可和储存人民币,对货币国际化和经济贸易投资的国际化都有直接和间接的促进作用。

**韩国现代经济研究院中国问题专家、主任研究员、经济学博士韩载振表示**,中韩人民币清算机制的最终启动将扫除两地贸易和投资使用本币结算的障碍,其好处是由此可降低在贸易和投资方面的交易和结算成本,减少汇率风险。(李晓萍 苏仲怡)

## 彭丽媛亮相 韩媒体“点赞”

### 担心女总统被弱化 韩官方为朴槿惠着装费心思

去年以来,中国的“第一夫人外交”和“软实力外交”备受世界关注。而这一次陪同出访的中国“第一夫人”彭丽媛又再次发挥了不同寻常的外交实力,她端庄得体又不失高雅的衣着打扮受到韩国媒体的高度称赞。

#### 韩媒称赞有品位

去年,彭丽媛入选美国著名杂志《名利场》公布的2013年全球最佳着装榜。韩国YTN电视台指出:“彭丽媛出访时穿的服装鞋帽,甚至使用的手机,已经达到一露面就会被抢购一空的热捧程度。”彭丽媛的超高人气令韩国政府在接待工作方面格外上心。《韩国经济》2日报道称,韩国政府高官表示,由于彭丽媛的穿着打扮太引人瞩目,可能会弱化朴槿惠总统的气场,这令青瓦台不得不为朴槿惠的着装费尽心思。为此,韩国早就与中方沟通,希望提前了解彭丽媛穿什么颜色和款式的衣服,再为朴槿惠选择服装。

3日,彭丽媛随习近平主席抵达首尔机场时端庄得体又不失高雅的衣着打扮还是引得韩国媒体纷纷“点赞”。韩国《中央日报》3日描述道:“习主席夫妇穿着整洁的正装,又不乏色彩鲜明的搭配,整体着装让人眼前一

亮”,“彭女士穿着渐变绿色的纱质衬衫和黑色短裙,上身配有象牙色短外套,显得端庄优雅,展现了第一夫人的风采”,彭丽媛的发型、珍珠耳钉和妆容也很有品位。

#### 总统“闺蜜”陪参观

由于朴槿惠总统单身未婚,而彭丽媛在韩国期间还将有单独参观韩国朝鲜王朝时期的宫殿历史古迹、出席韩国传统文化体验活动等,韩国青瓦台打破去年筹划朴槿惠访美事宜时确立的“不设第一夫人代理人”原则,安排专人接待。代替行使“第一夫人”职责的正是韩国政务首席秘书官赵允旋。据韩国媒体报道,政务秘书赵允旋的主要工作是安排总统的日常政治活动。2012年韩国总统大选期间,她更成为朴槿惠的得力竞选助手,当时的韩国媒体曾以“如影随形”来形容两人的亲密关系,可谓朴槿惠的“闺蜜”。

3日下午,在赵允旋的陪同下,彭丽媛参观了被列为世界文化遗产的昌德宫,了解了宫殿建筑历史、音乐传承等,并欣赏了韩国传统乐器伽倻琴散调表演。她说,中韩友谊源远流长,欢迎韩国朋友多到中国参观访问。钟和



■ 彭丽媛在赵允旋(右一)的陪同下参观昌德宫

图CFP

## 中韩关系发展迅速 美日媒体向韩喊话 别忘同盟交情

**本报特稿** 中韩近来双边关系发展迅速,高层往来频繁,美国和日本着了急。多家美日媒体近来刊发文章,别有用心地向韩国喊话:别忘了美日韩同盟。

美国《纽约时报》声称,中国有意削弱美国在东北亚地区建立的同盟,强化中方关于在亚太地区建立新安全构架的论点。

文章称,中韩经贸关系强劲,而韩日关系目前颇为冷淡。在韩日关系交恶之际,韩国与美国及日本的距离可能会被拉远。《纽约时报》还援引美国前助理国务卿帮办里维尔的解读说,北京方面正向美国发出“中方寻求重塑亚太地区秩序”的信号。

而日本《东京新闻》则妄自猜测中国外交的意图,称中国希望“撼动日美韩坚固的同盟”,以经济交流为杠杆,拉近韩国。报道援引中方的一篇“外交战略文章”说,中国外交政策正转向区别对待美国的亚洲盟国,采取个别应对的策略,如加强与韩、澳、泰等国的关系,这与对中国对日本和菲律宾的态度形成对比。

日本《读卖新闻》猜测,中国正邀请韩国加入政府间银行“亚洲基础设施投资银行”,这是谋求改变美日主导的亚洲金融秩序。

中国外交部发言人秦刚近日表示,中韩有着广泛共同利益。建交以来,两国在各领域合作取得令人瞩目的成果,在许多领域成为重要合作伙伴。中韩互为重要发展机遇,两国合作潜力巨大,前景广阔。他强调,中韩双方加强理解、信任、合作,可以更好惠及两国人民,对促进本地区及亚洲的和平、稳定、繁荣也十分重要。(欣华)